
ATA DA 015ª SESSÃO SOLENE DA  

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 3 DE OUTUBRO DE 2025 EM 

COMEMORAÇÃO AOS 60 ANOS DO ENSINO SUPERIOR EM 

JOINVILLE 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling)– 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Senhor Secretário de Governo Gilberto Leal 

Júnior, neste ato representando o senhor Prefeito 

de Joinville Adriano Silva; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores de 

Joinville, Vereador Diego Machado; 

Senhor Presidente do Tribunal Regional 

Eleitoral de Santa Catarina no período de 2018 a 

2019 e Presidente do Tribunal de Justiça do Estado 

de Santa Catarina no período de 2020 a 2022, 

Desembargador Ricardo Roesler; 

Magnífico Reitor da Universidade da Região de 

Joinville - Univille, professor Dr. Alexandre 

Cidral;  

Senhora Vice-Reitora da Universidade da Região 

de Joinville – Univille, professora Dra. 

Therezinha Maria Novais de Oliveira. 

Convido fazer parte da Mesa uma pessoa que faz 

parte da história de Joinville, faz parte da 

história da Univille, que é o senhor Deputado 

Estadual da 11ª Legislatura da Assembleia 

Legislativa, Raulino Rosskamp, ele que foi 

professor da Univille desde 1967. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi proposta 

por este Deputado e aprovada por unanimidade pelos 

demais parlamentares em comemoração aos 60 anos do 

ensino superior em Joinville e região - Jubileu de 

Diamante. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e de Osório Duque-Estrada. 

(Procede-se à execução do hino.) 



Registro a presença do senhor secretário de 

esportes de Joinville, Douglas Steffen; senhor 

vereador do município de Joinville, Henrique 

Deckmann; senhor vereador do município de 

Joinville, Érico Vinicius; senhor secretário-geral 

Óliver Jander da Costa Pereira, neste ato 

representando o senhor presidente da Ordem dos 

Advogados do Brasil - OAB, Juliano Mandelli; 

senhora presidente da Ordem dos Advogados do 

Brasil - OAB Seccional Joinville, Janaína Silveira 

Soares Madeira; senhor presidente do Conselho 

Brasil Digital Para Todos - SC, Wagner Giovani 

Silva; senhor vice-presidente do Conselho de 

Arquitetura e Urbanismo de Santa Catarina, Luiz 

Alberto de Souza; senhor vice-presidente regional 

da Federação das Indústrias do Estado de Santa 

Catarina - Fiesc, Terencio Oenning; senhora 

coordenadora regional de educação do município de 

Joinville, Sonia Terezinha Leandro Paul; senhora 

conselheira Keit Krelling, neste ato representando 

o presidente do Conselho Regional de Psicologia do 

Estado de Santa Catarina, Rafael Frasson; senhora 

conselheira Ketryn Cirico, neste ato representando 

o senhor presidente do Conselho Regional de 

Administração, João Luiz Merini Moser; senhor 

conselheiro Tito Lívio, neste ato representando a 

presidente do Conselho Estadual de Educação, 

senhora Patrícia Lueders; senhor diretor do Centro 

de Engenharia Arquitetura de Joinville - CEAJ, 

Marcos Estevam Balzer; senhor diretor-geral da 

Maternidade Darcy Vargas, Fábio Magrini; senhor 

diretor executivo dos Bombeiros Voluntários de 

Joinville, Luciano Mendonça; senhor assessor 

parlamentar, Otanir Matiola, neste ato 

representando o gabinete da senhora Deputada 

Estadual Luciane Carminatti; senhora assessora da 

Associação de Municípios do Nordeste de Santa 

Catarina - Amunesc, Denize Aparecida da Silva; 

senhor presidente do Conselho Regional de Educação 

Física,  Emerson Antonio Brancher. Sejam muito bem-

vindos. 

A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling)- 

Gostaria de saudar com muito carinho a senhora 

presidente do Conselho Municipal da Pessoa Idosa 

de Joinville, Elizabeth Dias.  

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o senhor Desembargador Ricardo Roesler. 

O SR. DESEMBARGADOR RICARDO ROESLER - Muito 

boa noite a todos! Saúdo o Deputado Fernando 

Krelling e a magnífica reitora da Univille, 

professora Therezinha e, em seus nomes, todas as 

autoridades já nominadas.  

Trago aqui o forte abraço do Poder Judiciário 

catarinense. Nós tivemos a oportunidade de unir 

alguns tijolos na construção da Univille, lá na 

década de 90. Eu digo isso de maneira metáfora, 

porque incentivado e encorajado, na época, pelo 

Dr. Rui Pedro Schneider e o professor Jamil, 

tivemos a oportunidade de estarmos incentivando os 

alunos com a nossa experiência no curso de 

Direito.  

Nós somos a memória que temos e a 

responsabilidade que assumimos. E a memória está 

sendo referendada aqui, nesta noite, a todos 

aqueles que ajudaram a construir a Univille. Na 

verdade, quem deveria estar sentado aqui, como 

estão, ilustres professores, reitor, a vice-

reitora, o professor Tito Lívio que há 25 anos, os 

professores são os grandes personagens desta 

noite, os grandes mentores de todo o ciclo pelo 

qual a universidade passou. Eu cito o professor 

Tito Lívio pelos seus 25 anos no Conselho Estadual 

de Educação, é uma testemunha ocular de todo o 

processo educacional em Santa Catarina e está 

presente aqui e reverenciando essa data. 

As instituições não são feitas de bytes, 

computadores, de softwares, de programas, de fios, 

de eletrônicos, elas são feitas essencialmente de 

pessoas, as que movem o mundo que nós estamos. Não 

será a inteligência artificial que vai nos domar. 

Nós temos um material humano, pessoas à frente de 

tudo e são elas que sempre fizeram, realizaram e 

construíram a Univille. E cito aqui uma frase de 

Ariano Suassuna: “O otimista é um tolo, o 

pessimista é um chato. Bom mesmo é ser um realista 



esperançoso.” E eu sou um daqueles que Ariano 

Suassuna assim chamava: realista, esperançoso. 

Esperança sempre na pessoa, no entusiasmo, na boa 

vontade dos homens, é isso que nós estamos vendo 

hoje aqui e reverenciando a história da Univille.  

Parabéns, Joinville, Univille, professores, 

alunos. Sigamos em frente. Muito obrigado, um boa 

noite! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling)- 

Convido para fazer uso da palavra o senhor 

Presidente da Câmara de Vereadores de Joinville, 

Vereador Diego Machado. 

O SR. VEREADOR DIEGO MACHADO - Boa noite a 

todos e a todas! Cumprimento o Deputado Fernando 

Krelling e, em seu nome, todas as autoridades já 

nominadas, reitoria e professores.  

Gostaria aqui de trazer os parabéns do Poder 

Legislativo. A Câmara de Vereadores de Joinville 

tem orgulho de dizer que faz parte da Univille, 

pois através de uma lei municipal aprovada se 

instituiu, à época, o que hoje nós temos orgulho 

de chamar de Univille. E a história, o progresso 

ou a posição da cidade de Joinville perante o 

cenário nacional, tanto político quanto econômico, 

não tem como contar sem lembrar da Univille que 

formou, preparou, dedicou, através do seu corpo 

docente, da sua gestão, todos esses profissionais 

que hoje estão pelo mundo, administrando grandes 

empresas, multinacionais. Profissionais que foram 

formados aqui dentro desse Campus, que ajudaram a 

Tigre, a Schultz, a Tupi a serem o que são e 

tantas outras empresas que nós poderíamos citar 

que também são o nosso orgulho joinvilense. Mas, 

tenho certeza de que transformaram tantas outras 

empresas, e a cidade de Joinville se transformou 

na terceira maior potência do Sul do Brasil, 

porque nós tivemos a presença da Univille há 60 

anos formando e preparando os melhores 

profissionais do mercado. [Transcrição: Taquígrafa 

Sílvia] 

Então, como presidente da Câmara, estou aqui 

não apenas para dar parabéns, mas principalmente 



para dizer: Muito obrigado a Univille! Boa noite a 

todos! 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling)- 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 

senhor Secretário de Governo, senhor Gilberto de 

Souza Leal Júnior, neste ato representando o 

Prefeito Adriano Silva. 

 O SR. GILBERTO SOUZA LEAL JÚNIOR - Muito boa 

noite a todos! Quero cumprimentar toda Mesa de 

autoridades, todos que já foram registrados pelo 

protocolo, reitores, professores e demais 

convidados. É uma honra estar neste ato 

representando o prefeito municipal nesta 

solenidade.  

 A Univille faz parte da nossa história, essa 

história de legado, de trabalho e dedicação que 

formou nesse período mais de 40 mil lideranças 

aqui na cidade que estão espalhadas em diversos 

setores, seja na área da indústria, no comércio, 

na política, enfim, muitas e muitas lideranças 

passaram aqui pela Univille. Em 1965, a 

universidade nasceu, um ano de muito prodígio aqui 

para a cidade, porque foi nesse mesmo ano que 

nasceu a Udesc e nasceu a Univille. Em 1959 já 

tinha nascido aqui a Escola Técnica Tupi, assim 

como no governo do então Prefeito Nilson Wilson 

Bender, ele montou duas fundações: a Fundação 25 

de Julho, para trabalhar com agricultura; e a 

Fundamas para trabalhar também com a mão de obra 

para a indústria. Fazendo esse tripé, essa união 

de esforços pela cidade, com os prefeitos e a 

prefeitura, incentivando também a educação e a 

cultura para o desenvolvimento social. Isso 

ocasionou, na década de 70, um marco industrial na 

cidade que transformou Joinville. E esse marco só 

aconteceu porque essas pessoas pensaram a longo 

prazo, pensaram na educação, pensaram nessa 

formação de mão de obra para que nós pudéssemos 

ter esse capital humano para fazer a cidade seguir 

adiante. 

Assim como a universidade foi em frente, a 

Fundação Educacional da Região de Joinville - FURG 

se transformou na Univille em 1996, já no governo 



do Prefeito Wittich Freitag. Em 1997, consolidou-

se no governo do Prefeito Luiz Henrique da 

Silveira. Faço esse introito de todos esses 

prefeitos para dizer que a prefeitura sempre 

esteve ao lado desta universidade, porque todos os 

prefeitos que passaram tiveram a mesma ideia de 

transformação, de que a educação transforma, de 

que a educação pode levar a cidade muito à frente. 

E é esse legado de todas essas pessoas, esses 

prefeitos que passaram trabalhando Unidos com a 

Univille, que nós estamos levando em frente agora.  

 Prefeito Adriano tem incentivado muito a 

Universidade. Temos feito muitos trabalhos em 

parceria. Eu, como membro do Conselho de 

Administração, lá na pandemia, bem no início do 

Governo Adriano, eu vi todo o esforço que o 

professor Alexandre e sua equipe fizeram naquele 

momento para manter essa instituição de pé, para 

que nós continuássemos esse legado. A gente viu, 

saímos daqui muitas vezes em reuniões preocupados, 

mas sabíamos que estavam em boas mãos, que os 

técnicos que aqui estavam saberiam achar um 

caminho para levar a universidade adiante, que a 

Univille precisava continuar, precisava levar esse 

legado à frente e foi o que fizeram. Hoje, volto 

ao Conselho de Administração e vejo um cenário 

totalmente diferente, passamos por aquele momento 

difícil, a pandemia, como todos nós aqui, como 

todo o Brasil e todo o mundo passou. Mas estamos 

de pé, estamos firmes e a Univille está firme e 

vai continuar assim por muito mais tempo. Formando 

essa mão de obra, entregando esse pessoal 

capacitado para o mercado de trabalho e para 

empreender, assim como está começando agora na 

área da inovação com Inovaparq e muita coisa ainda 

virá pela frente. Tenho certeza disso.  

 Então, em nome do Prefeito Adriano, da vice 

Rejane e toda a nossa equipe, eu gostaria aqui de 

parabenizar a todos vocês, parabenizar a Univille 

por esses 60 anos, é um orgulho, uma honra ter 

estudado aqui. E hoje estar aqui também 

representando a prefeitura e todo o nosso time. 

Quero parabenizar os professores, os alunos e 

todos os servidores e funcionários aqui desta 



instituição. Viva Univille, viva Joinville, viva 

Santa Catarina e viva o Brasil! Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling) 

- Neste momento, convido o mestre de cerimônias 

para conduzir a entrega das homenagens. 

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa noite! Neste momento, o 

Poder Legislativo catarinense celebra os 60 anos 

do ensino superior em Joinville e região, 

comemorando o jubileu de diamante e prestando 

homenagem a personalidades e parceiros que 

contribuíram para a construção de todos esses anos 

de história.  

 Fundada em 1965, a Universidade da Região de 

Joinville atua com excelência no ensino, na 

pesquisa e na extensão. Com o campus em Joinville, 

São Bento do Sul e São Francisco do Sul, a 

Univille possui como objetivo formar profissionais 

comprometidos com a ética, a cidadania, a 

sustentabilidade e contribuindo assim, 

sobremaneira para o desenvolvimento social e 

econômico de Santa Catarina.  

 Para fazer as entregas das homenagens desta 

noite, convidamos o proponente desta sessão 

solene, Deputado Estadual Fernando Krelling.  

Recebe a homenagem a Universidade da Região de 

Joinville - Univille, neste ato representada pelo 

magnífico reitor professor Dr. Alexandre Cidral. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem a Prefeitura Municipal de 

Joinville representada neste ato pelo secretário 

de governo Gilberto de Souza Leal Júnior. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.)  

 (Palmas) 

Recebe a homenagem a Câmara Municipal de 

Joinville, convidamos senhor Presidente, Vereador 

Diego Machado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Recebe a homenagem a Associação Catarinense 

das Fundações Educacionais - ACAFE, representada 

neste ato pelo magnífico reitor da Univille, 



professor Dr. Alexandre Cidral. [Transcrição: 

Guilherme] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Recebe a homenagem o Parque de Inovação 

Tecnológica de Joinville e Região - Inovaparq, 

neste ato representado pelo diretor, senhor Paulo 

Marcondes Bousfield. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Seccional de Santa 

Catarina da Ordem dos Advogados do Brasil - 

OAB/SC, neste ato representada pelo secretário-

geral da instituição, senhor Óliver Jander Costa 

Pereira, acompanha também neste momento a 

presidente da OAB Seccional Joinville, doutora 

Janaína Silveira Soares Madeira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Fundação de Amparo à 

Pesquisa e Inovação do Estado de Santa Catarina - 

Fapesc, neste ato representada pelo assessor de 

comunicação doutor Leonardo Ferreira Barbosa e a 

assessoras Monique Amin Ghanem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o Conselho Regional de 

Economia - Corecon/SC, neste ato representado pelo 

presidente, senhor Ademir Tenfen. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o Conselho Regional de 

Educação Física - CREF3/SC, neste ato representado 

pelo presidente, senhor Emerson Antonio Brancher. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia - CREA/SC, neste ato 

representado pelo diretor de estratégia e 

inovação, senhor Gilson João dos Santos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Coordenadoria Regional de 

Educação de Joinville, neste ato representado pela 



coordenadora, senhora Sônia Terezinha Leandro 

Paul. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Coordenadoria Regional de 

Educação de São Bento do Sul, neste ato 

representado pelo coordenador, senhor Arnaldo 

Medeiros. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Associação dos 

Professores da Fundação Educacional da Região de 

Joinville - Aprofurj, neste ato representada pelo 

vice-presidente, senhor Marcelo Juliano Merkle. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Associação dos 

Funcionários da Fundação Educacional da Região de 

Joinville - Affurj, neste ato representada pela 

presidente, senhora Giannini Pasiznick Apati. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o Diretório Central de 

Estudantes da Univille, neste ato representado 

pela presidente, senhora Luiza Bonessi Borgmann e 

a tesoureira Júlia Segura Garcia. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o diretor-

geral da Fundação Educacional da Região de 

Joinville, no período de 1988 a 1990, senhor 

Achiles Júlio Schünemann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

diretora-geral da Fundação Educacional da Região 

de Joinville, no período de 1990 a 1996 e reitora 

da Universidade da Região de Joinville no período 

de 1996 a 2004, senhora Marileia Gastaldi Machado 

Lopes, neste ato representada por sua filha, 

senhora Cláudia Gastaldi de Melo Machado Lopes 

Corrêa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Recebe a homenagem a Empresa Móveis Rudnick 

S.A., representando neste momento os fundadores, 

senhores Alcides Rudnick, Ingomar e Leomar, o 

diretor de operações da empresa senhor Roger 

Jochem. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Muito obrigado Deputado Fernando Krelling o 

senhor está convidado a retornar ao seu assento. 

Nós lembramos ainda que todas as fotos desta 

sessão estarão disponíveis a partir de amanhã no 

site da Assembleia Legislativa. O link para acesso 

você encontra através do nosso Instagram 

@Assembleiasc. Essa sessão é transmitida ao vivo 

pela TVAL e Canal da Assembleia Legislativa no 

YouTube, onde ficará disponível para visualização.  

Tem a palavra novamente Deputado Estadual 

Fernando Krelling. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling)-  

Parabéns a todos os homenageados! Convido para 

fazer uso da palavra o magnífico reitor da 

Universidade da Região de Joinville professor Dr. 

Alexandre Cidral. 

O SR. PROFESSOR ALEXANDRE CIDRAL - Cumprimento 

os integrantes da Mesa de honra, demais 

autoridades já mencionadas pelo protocolo e 

homenageados de hoje, reitores, professores, 

alunos e a comunidade em geral. Também gostaria de 

tecer aqui um cumprimento especial às entidades 

homenageadas nesta sessão pelo nosso deputado, 

considerando que cada uma dessas instituições teve 

e tem um papel marcante na história do ensino 

superior, na nossa região e na história da nossa 

universidade. [Transcrição: Cinthia] 

Eu gostaria de destacar, inicialmente, a 

gratidão à Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, na pessoa do seu vice-presidente, o 

Deputado Fernando Krelling, pela homenagem à 

Fundação Educacional da Região de Joinville, 

mantenedora da Universidade da Região de Joinville 

e do Parque de Inovação Tecnológica de Joinville e 

Região, na ocasião, deste ano, em que comemoramos 

o jubileu de diamante do ensino superior em 

Joinville e região. Em nome da FURJ, Univille, 



Inovaparq e de todas as instituições e pessoas 

homenageadas nesta sessão, agradeço ao Deputado 

Fernando krelling por propor esta celebração que 

entra para a história da nossa instituição. 

História essa da qual o próprio deputado faz parte 

por ser egresso da Univille e, mais recentemente, 

também ter nos honrado com sua participação em uma 

cerimônia do Programa Alumni, fazendo parte agora 

dessa imensa comunidade de egressos e egressas que 

mantém vivo o vínculo conosco, com a nossa 

instituição. Desde que iniciou sua trajetória na 

política, tem sido um grande parceiro de nossa 

instituição pelas causas ligadas ao esporte, à 

cultura e à educação. Em seu nome, agradeço a 

todos os parlamentares que representam e trabalham 

em prol de Joinville. A Univille e Inovaparq estão 

sempre de portas abertas para empreendermos ações 

que promovam o desenvolvimento de nossa região.  

Gostaria também de destacar a gratidão a todas 

as instituições e pessoas homenageadas por 

colaborarem ao longo desses 60 anos para que 

chegássemos a esta noite que, em primeiro lugar, é 

um momento para honrar aqueles que nos antecederam 

e deixaram o legado do qual hoje somos 

responsáveis. E se falamos em legado do qual somos 

responsáveis hoje, cabe aqui a reflexão a respeito 

do momento que vivemos em nossa região, no nosso 

país e no mundo, sobre o nosso papel enquanto uma 

Fundação Educacional criada por lei municipal, de 

patrimônio público sem fins lucrativos, 

filantrópica e mantida pela comunidade e de nosso 

papel enquanto uma universidade comunitária e 

regional.  

Se na década de 1960 a nossa região mal 

chegava a 100 mil habitantes, hoje somos mais de 

um milhão de pessoas e nossos indicadores 

econômicos, sociais e ambientais nos colocam como 

uma das regiões brasileiras mais desenvolvidas, 

sem, no entanto, deixarem de existir inúmeros 

desafios. Se alcançamos, regionalmente, esse 

desenvolvimento, com certeza isso contou com a 

colaboração dos mais de 40 mil graduados pela 

nossa instituição e pelas ações que temos 

desenvolvido em parceria com o poder público, a 



iniciativa privada e as organizações sociais, por 

meio do ensino, da pesquisa, da extensão e da 

inovação.  

Seria necessário muito tempo para mencionar 

todos os nossos programas, projetos e ações que, 

silenciosamente, tornam nossa região um lugar 

melhor para se viver todos os dias. Irei citar 

apenas um desses projetos: o FASUS, que é um 

projeto integrado de ensino, pesquisa, extensão e 

inovação que nos últimos anos levou a todos os 

postos de saúde de Joinville, uma medida capaz de 

prevenir mais de 60 casos de AVCs, por ano.  Com 

potencial de prevenir mais de 27 mil casos por ano 

em todo o país, colocando nossos estudantes, 

professores e pesquisadores e a tecnologia a 

serviço da prevenção em saúde na nossa própria 

comunidade, poupando recursos públicos e, ainda 

mais importante, salvando vidas.  

O tempo presente continua desafiador para a 

nossa região e para uma instituição comunitária 

como a nossa. E esses desafios são enfrentados e 

superados com o profissionalismo, a dedicação e a 

paixão dos nossos mil colaboradores, entre 

professores e pessoal administrativo, que 

trabalham cotidianamente em prol da educação e da 

ciência. E vamos também aqui lembrar dos mais de 

oito mil estudantes que, junto com suas famílias, 

encontram hoje a oportunidade de concretizar o 

sonho educacional na nossa Univille. Um lugar de 

formação profissional, científica e humanística. 

Um lugar de aprendizagens sobre o mundo do 

trabalho, o mundo da ciência e o mundo social.  

E chega o momento de falarmos do futuro. Como 

outrora, em outros lugares do mundo, em diferentes 

civilizações, em determinados momentos históricos, 

houve uma conjunção de esforços para levar adiante 

projetos de futuro que contaram com casas do 

conhecimento, da ciência e do saber. Também em 

nossa região o futuro que se constrói a partir de 

ações no presente não pode prescindir do 

conhecimento, da ciência, do saber e, sobretudo, 

da educação, produzidos e aplicados de forma 

contextualizada na nossa região, sem perder de 

vista a conexão com as questões mais amplas 



globais e humanas. É neste momento que o gesto de 

reconhecimento da nossa instituição pela 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, por meio 

da proposição do Deputado Fernando Krelling, faz-

se ainda mais valoroso. E é destacando a sua 

própria trajetória, deputado, que eu dimensiono o 

impacto transformador da nossa Univille. Nossos 

estudantes, ao acessar esse universo, de um ensino 

que capacita, uma pesquisa que desafia e uma 

extensão que humaniza, são capazes de chegar aonde 

quiserem. (Vou pedir ao projetista que coloque uma 

foto na tela.) 

Este formando na turma de Educação Física de 

2004 talvez não imaginasse quantas conquistas como 

essa da graduação ainda iria alcançar. Hoje, este 

nosso Fernando volta à sua universidade, sendo o 

primeiro joinvilense a alcançar o posto de vice-

presidente do Poder Legislativo Estadual. Estar 

diante dessas duas imagens é motivo de orgulho 

para nós, professores, inspiração para nossos 

estudantes que aqui estão. [Taquígrafa: Rubia] 

A nossa Univille, de alma feminina, de uma 

mulher guerreira e determinada a superar os 

desafios em prol do ideal. O ideal de, por meio da 

educação, levar a seus filhos e filhas um bem que 

não diminui quando é dividido, mas, pelo 

contrário, multiplica-se quando é compartilhado. E 

de qual bem estamos falando? Será do conhecimento? 

Será do amor ou talvez seja de ambos? Porque o 

conhecimento sem amor leva à vaidade ao orgulho e 

ao egoísmo, mas quando o conhecimento está 

acompanhado do amor, leva à sabedoria de fazer 

escolhas que promovam não apenas o bem-estar de si 

próprio, mas também o bem-estar do outro, o bem-

estar de muitos. Que juntos possamos continuar 

construindo futuros pacíficos, justos e 

sustentáveis, por meio de uma educação 

transformadora das realidades. Viva a nossa 

Univille, a Universidade das nossas vidas! Muito 

obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling) 

- Neste momento, já quase encerrando a sessão, 



faço uso da palavra na qualidade de autor do 

requerimento que ensejou a presente sessão.  

Gente, que orgulho, que honra! Magnífico 

reitor, alguns cientistas já estão mandando 

WhatsApp querendo entender como que uma pessoa 

depois de 23 anos, não mudou nada. Como que pode?  

Para mim, é uma honra estar aqui hoje, 

principalmente voltando para minha casa, voltando 

para Univille, este local que fez e faz parte da 

minha vida, da minha história, tanto como ser 

humano, como também da minha história social, da 

vida pública e da vida privada. Então, devo muito 

à Univille. Magnífico Reitor, muito obrigado pela 

oportunidade de parabenizar a Univille nesses 60 

anos de uma belíssima história.  

Lá nos áureos anos de 1965, imaginem só, há 60 

anos, um grupo de pessoas se uniu para pensar fora 

da caixa, para pensar a longo prazo, para sonhar 

Joinville. Houve muita resistência na época, mas 

em 1965, você pensar em ensino superior, talvez 

fosse algo ainda muito distante, mesmo assim esses 

abnegados pela educação acreditaram. E, através 

desses corajosos - quero citar aqui o prefeito 

Nilson Bender, na época e sendo assim, secretário 

Gilberto, estendo os meus cumprimentos ao prefeito 

Adriano, que foi homenageado aqui, a prefeitura de 

Joinville - ele sonhou juntamente com o grupo e 

tornou Joinville essa potência que é. Se Joinville 

é o que é, porque realmente muitas pessoas fizeram 

parte dessa história e a Univille foi papel 

fundamental para o desenvolvimento econômico e 

social da nossa cidade.  

Presidente Diego Machado, a Câmara teve um 

papel fundamental também quando aprovou essa lei e 

tornou a Univille a nossa universidade. Eu quero 

de cumprimentar a família da nossa querida reitora 

Mariléia, que foi uma das grandes referências na 

minha vida profissional, fiz questão de fazer 

campanha para ela quando reitora. Quero 

cumprimentar também a Therezinha, que faz um papel 

incrível aqui na Univille, levando o nome da 

universidade para todos os cantos do Estado de 

Santa Catarina. E faço um cumprimento de uma forma 

muito carinhosa, para o senhor Raulino Rosskamp, 



fiz questão de chamá-lo aqui, porque com seis anos 

de idade, eu acompanhava meu pai - que mora no céu 

hoje - nas suas campanhas políticas. Quando eu vi 

o senhor sentado ali, eu falei: Gente, olha o que 

é o destino. Olha a oportunidade que Deus me deu 

de estar hoje presidindo uma sessão no papel de 

vice-presidente da Assembleia Legislativa, ao lado 

de uma pessoa que foi uma grande referência para 

mim na vida pública. Então, sinto-me muito honrado 

e orgulhoso por dividir esse momento com o senhor. 

Quero cumprimentar aqui de uma forma muito 

especial também, porque são poucos os momentos que 

eu tenho com a minha mãe e a minha esposa, elas 

estão presentes, minha mãe, dona Marlene, a 

Fernanda, minha esposa. 

Quero dizer que quando entrei aqui como 

acadêmico de educação física na Univille, cheio de 

sonhos, cheio de esperança e um futuro melhor, foi 

através do meu primeiro projeto social, com 17 

anos, um projeto com 80 crianças, eu comecei a 

pegar o gosto por essa questão social, pelo 

contraturno escolar, por dar oportunidade para as 

crianças e jovens a terem um caminho melhor 

através do esporte. E aquilo eu levei para a minha 

vida e quando eu tive a oportunidade de ser 

secretário de esportes de Joinville, aquelas 80 

crianças, nós transformamos em 8 mil crianças no 

contraturno. E hoje, passo em vários locais de 

Joinville, aqui da região norte, encontro crianças 

falando o seguinte: “Fernando, muito obrigado pela 

oportunidade que você me deu. Hoje estou formado, 

hoje eu tenho uma família, tudo isso porque lá 

atrás eu vi um caminho do bem através da 

oportunidade que você me deu.” Tudo isso foi a 

Univille que me ensinou. A Univille me deu uma 

possibilidade enorme, abriu o leque para a minha 

vida, inclusive me deu um casamento - eu conheci a 

Fernanda aqui na Univille.  

Hoje, sinto-me muito orgulhoso como egresso da 

Univille, mas me sinto, como deputado estadual, 

com muita responsabilidade e como catarinense, 

como joinvilense, com muita gratidão pelo que esta 

universidade fez pelo Estado de Santa Catarina. A 

Univille formou mais de 40 mil alunos, mas ela não 



pode ser apenas elogiada e enaltecida pelos 

números, ela precisa ser enaltecida pelas 

histórias que ela construiu nos últimos anos e uma 

das histórias mais recentes e talvez uma das 

histórias mais lindas que eu tive o prazer de 

participar, que foi o maior programa educacional 

do Brasil chamado: Universidade Gratuita. 

Antigamente, quem já foi num restaurante sabe, 

muitas pessoas olham o cardápio de um restaurante 

e do lado direito no menu tem o preço e nem todos 

olham o lado esquerdo, que são os itens. E por 

muitos anos, os acadêmicos que estudavam, que 

fizeram faculdade, eles olharam apenas o lado 

direito, aquilo que o seu bolso poderia pagar. 

Hoje, com a Universidade Gratuita, eu tive a 

possibilidade, na Assembleia Legislativa, de votar 

favorável, de defender, de discutir, de colocar 

emendas, de fazer realmente com que seja um 

programa de Estado e não apenas um programa de 

Governo. Quando é um programa de governo, no fim 

do mandato acaba o programa. Que esse seja um 

programa de estado, porque novas gerações 

precisarão dessa universidade gratuita. Saber que 

o aluno pode fazer a faculdade que ele sempre 

sonhou e não a que ele pode pagar, isso me orgulha 

muito. Portanto, isso faz parte da história da 

Univille, esse momento recente, mas que tem 

transformado muitas vidas. Pessoas que não tinham 

condições de fazer faculdades como; Medicina, de 

Direito e tantas outras, hoje têm condições. Isso 

tudo se deu porque nós nos unimos.  

Assembleia Legislativa é uma Casa de Leis, mas 

é uma Casa política e eu me sinto muito honrado, 

pois cada parlamentar tem direito de fazer uma 

sessão solene por ano, podendo homenagear qualquer 

entidade. Eu fiz questão dessa minha oportunidade, 

dessa minha sessão solene, mesmo sendo a última 

sessão solene antes do pleito eleitoral. Eu fiz 

questão de usar a minha sessão solene apenas para 

agradecer, homenagear todas as pessoas.  

Com respeito a todos vocês, quero cumprimentar 

de uma forma muito carinhosa as pessoas que 

realmente merecem a minha homenagem e a minha 

gratidão que são todos os profissionais, todos os 



professores, todos os acadêmicos e todas as 

pessoas que fazem parte da história da Univille. 

Aqueles que começaram há 60 anos ou aqueles que 

estão chegando agora e daqui a 40, 50 anos ainda 

estarão falando com orgulho: “Eu faço, eu fiz e eu 

farei parte da Univille.” 

Que Deus abençoe a Univille! Vida longa à 

Univille! Daqui há 60 anos, gostaria de combinar 

com vocês que todos possam estar presentes para a 

gente fazer uma sessão de 120 anos da Univille. 

Grande abraço!  

(Palmas) 

A Presidência agradece a presença de todas as 

autoridades e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite.  

Convoco sessão especial em homenagem às 

Mulheres Referências de Santa Catarina, para 

segunda-feira, em horário regimental. Após 

ouvirmos a execução do Hino de Santa Catarina, 

composição de José Brazilício de Souza e Horácio 

Nunes Pires, estará encerrada a presente sessão. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Está encerada a sessão. [Transcrição: Yasmim] 

(Ata sem revisão dos oradores.) 


